
＜1年次研修医への調査より＞  

（1）臨床研修体制・プログラムについて   

（1）現在研修している病院に応募した動機  

現在研修している臨床研修病院に応募した動機としては、臨床研修病院では「症  

例が多い」（43．3％）、「研修プログラムが充実」（37．5％）、大学病院では「出身  

大学だから」（53．5％）が多い。  

あなたが研修している病院に応募した動機は何ですか（複数回答）  

一－－－ r l  

症例が多い  

研修プログラムが充実  

実家に近い  

熱心な指導医が在職  

先輩等の評判が良い  

病院の施設・設備が充実  

処遇・待遇が充実  

指導体制が充実  

研修理念に賛同  

雑用が少ない  

伝統（実績）がある  

大都市圏である  

自病院におけるいわゆる後期研修が充実  

大学病院など他病院とのいわゆる後期研修の連携がある  

学生時代の住居に近い  

ホームページやパンフレットの情報が充実  

出身大学だから  

その他  

」【【一．l＿】＿■【⊥」＿＿．＿⊥  

10％  20％  30％  40％   
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（2）研修体制等についての研修医の満足度は、大学病院より臨床研修病院において高  

い。  

●平成18年度 研修体制等についての満足度（臨床研修病院／大学病院）  

あなたが現在研修している病院の研修体制等に満足していますか  

臣忘」未研修病院（n＝2‾735）  

大学病院（n＝1654）  

総言十（n＝4389）  

209も 40％ 60％ 80ウも  

因満足L盲L、言古意志こ読売tこ「這云ふ、左右t、古壷高音「㌔  「  一一－一L一一〉∵一〉－－一一▼ 「 

●平成18年度 研修体制等についての満足度（病床規模別）  

あなたが現在研修している病院の研修体制等に満足していますか  

30。床未満（。＝337）三   うー‾■■‘‾■‾山‘■■■‾‾二集挿画  

300床以上500床未満（n＝‖73） 
1  1  1  

500床以上700床未満（n＝‖43）  

700床以上900床未満（n＝599）  

900床以上（∩＝800）   

L一 ▼⊥一 ＿ 、 ＿一〉⊥  ▼．▼【⊥′       1   

0％  20％  40ワも  60％  80％  

［二重ら垂ざ亘二重頭重垂≡二重垂垂亘二重垂套］  
100％ L  

●平成17年度 研修体制等についての満足度（臨床研修病院／大学病院）  

研修している病院の研修体制等に満足していますか。  

一
 
1
■
 
 

300床未満（∩＝286）   

300床以上500床未満（n＝1081）  

500床以上700床未満（∩＝1194）  

700床以上9（〕0床未満（∩＝620）  

0
 
 
 
2
 
 
 
3
 
 
 
0
 
 
 
3
 
 

0
 
 
 
0
 
 
 
0
 
 
 
0
 
 
 
0
 
 

900床以上（n＝952） 45．4  
t  

％
 
0
 
 

0
 
 
 

0％  20％  40％  60％  

固満足している固満足していない■わからない□無回答  

80％  
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（3）研修体制等で満足している点、改善すべき点  

1．）研修体制等で満足している点としては、臨床研修病院においては「職場の雰  

囲気がよい」（44．1％）等、大学病院においては「指導医の指導が熱心」（31・3％）  

等が多い。  

●平成18年度 研修体制等で満足している点（臨床研修病院／大学病院）   
」‘‖▼【一〉【‾‾▼ 山‾N‾▼一椚】‘▲“‾▼ 

r▼一‾ ‾‾‾▼ 

職場の雰囲気がよしヽ  

必要な症例・手技の経験が十分  

‡旨導医の‡旨導が熱心  

コ・メディカルとの連携がうまくいっている  

待遇・処遇がよい  

第一志望の病院である  

雑用力｛少なしヽ   

研修に対する診療科問（病院間）の連携がよい  

相談体制が十分整っている  

受け入れ体制が十分整っている  

教育資源（図書など）が十分  

そのイ也  

⊥  
3  

％   

ト
1
 
0
 

可
」
∴
 

団臨床卜研修病院（∩＝27  
ロ大学病院（∩二1654）  

コ二二二二二＝二亡＝二二  

30％  40％  0％  10％  20％  

●平成18年度 研修体制等で満足している点（病床規模別）  

あなたが現在研修してし  

職場の雰匪l気がよい  

指導医の指導が熱心  

コ・メディカルとの連携がうまくいっている  

必要な症例・手技の経験が十分  

待遇・処遇がよい  

雑用が少ない  

研修に対する診療科聞く病院間）の連携が良い  

相談体制が十分整っている  

第一志望の病院である  

■
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
…
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
－
 
 

由300床未満（n＝337）  

四300床以上500床未満（∩＝1173）  
召500床以上700床未満（∩＝1143）  

口700床以上900床未満（n＝599）  
田900床以上（∩＝800）   

受け入れ体制が十分整っている  

教育資源（図書など）が十分  

その他  竪   【【一」＿＿＿＿＿．．．．⊥＿▼－  
0％  10％  20％  
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2．）研修体制等で改善すべき点は、臨床研修病院においては「教育資源（図書な  

ど）が足りない」（8．7％）等、大学病院においては「雑用が多い」（15．6％）  

「待遇・処遇が悪い」（13．9％）等が多い。  

●平成18年度 研修体制等で改善すべき点（臨床研修病院／大学病院）  

あなたが現在研修している病院の研修イ本静l等で改善す一ミき点はイ可ですカ、（複数回筈）  

教育資刃頁（図書など）が足りち：い  

‡旨導医力、ら十分に敢えてもらえち：い  

研修に必要な症伊卜手技の経験カゞ不十分  

受lナ入れイ本命り力く十分整ってしヽなしヽ  

待遇・処遇カミ悪い  

相言炎イ本御】カモ十分整ってしヽなしヽ   

研修に対する診療手斗間（病院間）の連携が悪い  

雑用が多い  

職場の雰囲気力｛良＜なしヽ  

コ・メディカノしとの連f莞がうまくい力、ない  

第一一志望の病院でーまなしヽ  

そのイ也  

。9  

735） L   

10％  15％  ．・t・l  0％  5％  

●平成18年度 研修体制等で改善すべき点（病床規模別）  

あなた力く現在研イI姦してしヽる病院の研修イ木祖」等で改善すべき点lま†可て；す力、（複数回答）  

教育資源（、垣】喜など）力く足りなしヽ  

研修lこ必要な症伊卜辛‡支の経昌美力く不十分  

受lナ入れ体希リカく十分整ってしヽなしヽ  

事旨導医力、ら十分Iこ敢えてもらえなしヽ  

‡目談イ本市り力く十分整ってしヽなしヽ  

耳鼓l芸の雰囲気カモ良くなしヽ  

研修l＝対する診療科間（病院間〉のi垂携力て悪し、  

待遇一処i昌カモ悪しヽ  

粗斥i力て多しヽ  

コーメディカノしとの連携力くうまくしヽ力、なしヽ  

第一一志望の病院でlまなしヽ  

－そしりイ巾  

・＝・ン：・ンンニ・：・＝・ン：・＝・二   ・・   

％
 
 
 
 
 
％
 
 
4
 
 
 
 
 
 
 
4
 
 

／r  

r 盲三石占産謀議てこ＝337）  
囚300上末以上500亡夫未満（n＝1173）  

団50別末以上700f末未満（∩＝1143）  

【コ700床以」二900床未満（n＝599）   

田900床以」ニ（n＝800）  

15％  5％  10％  20％  

（4）研修プログラムについての研修医の満足度は、大学病院より臨床研修病院におい  

て高い。，  
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●平成18年度 研修プログラムについての満足度（臨床研修病院／大学病院）  

F ‾▲  

あなたが研修している研修プログラムに満足していますか  

臨床研修病院（∩＝2735）  

大学病院（n＝1654）  

総計（∩＝4389）   

20％  40％  60％  80％  100％  

lロ∴叫しりい∴し＝！∫．・r・いて一い  田わからない□無回答  二一」  

●平成18年度 研修プログラムについての満足度（病床規模別）  

「【  あなたが研修している研修プログラムに満足していますか  

一‘－＋‾  

▼「【 「  1  

喜21．1％≡≡0．9％  
／  

／  

22・4％≡歪1・8 

． 

≡22．5％雫貫き1．2％  

300床未満（n＝337）  

300床以上500床未満（n＝1173）  

500床以上700床未満（n＝1143）   

了00床以上900床未満（n＝599）  

900床以上（n＝800）  

23・9％≡国1・軍％  

■、  

＝＼＝＝＝1・‥  

100％L  60％  

田わからない  

80％  

田無回答   

0％20％  
しB・晶けしていう  

● 平成17年度 研修プログラムについての満足度（臨床研修病院／大学病院）  

研修している病院の研修プログラムに満足していますか。  

300床未満（n＝286）  

300床以上500床未満（n＝1081）  

500床以上700床未満（n＝‖94）  

700床以上900床未満（n＝620）  

900床以上（n＝952）  

70％  80％  90％ 100％  0％  10％  20％  30％  40％  50％  60％  

ほ用足し・ていミ・□満臥てい†ナい・や止し、U軸  1＋一  

（5）研修プログラムで満足している点、改善すべき点  

1．）研修プログラムで満足している点は、臨床研修病院においては「プライマリ  
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2．）研修プログラムで改善すべき点は、臨床研修病院、大学病院ともに、「研修期  

間を長くしたい科と短くしたい科がある」がもっとも多い。  

●平成18年度 研修プログラムで改善すべき点（臨床研修病院／大学病院）  

あなたが研修している研修プログラムで改善すべき点は何ですか（複数回答）   

研修期間を長くしたい科と短くしたい科がある  

希望する科を選択できない  

将来専門とする科をもっと長く研修したい  

1分野あたりの研修期間が短い  

専門医研修にうまくつながりそうでない   

プライマリ・ケアの能力がよく身につけられない  

思っていたよりも内容が楽すぎる  

全人的医療を学ぶことができない  

思っていたよりも内容が厳しすぎる  

その他  

％
 
1
．
■
α
巧
■
1
」
 
 

8
 
 

％
 
 

7
 
 

」
リ
「
－
 
 」一． 

団臨床研修病院  
（n＝2735）  

□大学病院  
（n＝1654）  

1  l  

15％  

一
 
％
 
 

，
 
 

0
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1
 
 

0％  

●平成18年度 研修プログラムで改善すべき点（病床規模別）  

あなたが研修してし、る研修プログラムで改善すべき点は何ですか（複数回答）  

研イ医期間を長＜したい科と短くしたい科がある  

専門医研侶Eにうま＜つながりそうでない  

1考究専門とする科をもっと長く研イ参したい  

希望する科を主筆択できなし、  

思っていたよりも内容力く楽すぎる  

プライマリ・ケアの膏巨力がよく身にr⊃けられない  

1分里予あたりの研修期間カモ短しヽ  

全人的I裏療を学ふここと力くできなしヽ  

思ってしヽたより内容力く厳しすぎる  

その他  
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＜病院に関する調査より＞  

（1）有効回答率   

対象病院数   

回答病院数   

有効回答率  

938施設（臨床研修病院833施設、大学病院105施設）  

830施設（臨床研修病院725施設、大学病院105施設）  

88．5％（臨床研修病院87．0％、大学病院100％）  

（2）研修医からの評価が高い点   

研修医からの評価が高い点として、臨床研修病院においては「指導体制が充実」   

（27．3％）、r「研修プログラムが充実」（25．0％）、「病院の施設・設備が充実」（22．2％）  

が、大学病院においては「研修プログラムが充実」（11．4％）等が多く挙げられた。  

研修医からの評価が高い点は何と考えられますか（複数回答）  

指導体制が充実  

研修プログラムが充実  

病院の施設・設備が充実  

地理的条件が良い  

処遇・待遇が充実  

伝統（実績）がある  

自病院におけるいわゆる後期研修終了後の研修が充実   

大学病院など他病院とのいわゆる後期研修の連携があること  

臨床研修予定者への情報発信を工夫  

その他  

ー
 」
3
0
9
 
 

田臨床研修病院（n＝725）1  

竺杢苧撃撃や≡些＝＝二」上 

15％  20％  25％   

訝苧習2・6∵  

0％  5％   

（3）定員確保のために改善すべき課題   

定員確保のために改善すべき課題として、臨床研修病院においては「指導体制が充実」   

（28．6％）、「臨床研修予定者等への情報発信の充実」（23．6％）等が、大学病院に  

おいては「処遇・待遇の充実」（46．7％）、「臨床研修予定者等への情報発信の充実」   

（38．1％）等が多く挙げられた。  

定員確保のために改善すべき課題は何と考えますか（複数回答）  

指導体制が充実  

臨床研修予定者等への情報発信の充実  

研修プログラムが充実  

自病院のいわゆる後期研修の充実  

／  大学病院など他病院との   

いわゆる後期研修の連携体制の確保  

処遇・待遇の充実  

725）′  

その他野董と三竺  

0％   

（4）研修プログラムの特色  

10％  20％  30％  40％  50％   
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研修プログラムの特色として挙げられたのは、臨床研修病院では「特にプライマリ■  

ケアの習得に力をいれている」等が、大学病院では「選択期間を長く設けている」等  

が挙げられている。  

研修プログラムの特色について該当するものを選択して〈ださい（複数回答）  

6臥4％   l  

特にプライマリ・ケアの習得に力をいれている  

内科研修を充実  

外科研修を充実  

救急部門の研修を充実  

地域保健・医療研修を充実  

選択期間を長く設けている  

特に医師としての人格かん養に力を入れている  

他職種の業務も経験するようにしている  

小児科研修を充実  

産婦人科研修を充実  

へき地・離島研修を充実  

特に専門医研修につながるような研修に力を入れている  

精神科研修を充実  

臨床研究などの学術活動に力を入れる  

その他  

＋ 

頂  

▲一  
D臨床研修病院（300床未満）（∩＝152）  

国 

臨床研修病院（300床以上500床未満）（∩＝327）  

臨床研修病院（500床以上）（∩＝195）  

日大苧病院（n＝105）  
＝亡 二＝コニニ ニー工二＝二＝＝二二＝‾I：二＝  

％  0％  10％  20％    30  し【▼▼▼▼，＿…＿】．＿、．【  

（5）研修医の処遇・待遇について  

1．）研修医の事故に備えての病院賠償責任保険での保障  

臨床研修病院で80．7％、大学病院で81．9％が保障されていた。  

研修医の事故に備えて病院賠償責任保険で保障していますか  

‡臨床研修病院（n＝725）  

大学病院（n＝105）  

総計（n＝830）  

0％  20％  40％  60％  

1囚はいロいいえ口無回答  ＿     ▼＿▼▼▼＿ 

2．）研修医の事故に備えての医師賠償責任保険等の取り扱い  
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臨床研修病院では「病院の負担で、医師賠償責任保険に加入させている」  

（32．1％）等が多く、大学病院では「医師賠償責任保険を紹介し、任意加入  

させている」（41．0％）、「個人の負担で、医師賠償責任保険に強制加入さ  

せている」（30．5％）が多い。  

研修医の事故に備えて医師賠償責任保険等の取り扱いはどのようになっていますか  

病院の負担で、  

医師賠償責任保険に加入させている  

医師賠償責任保険を紹介し、  
任意加入させている  

個人の負担で、  
医師賠償責任保険に強制加入させている  

特に紹介していない  

その他  

無回答  
≡ 

。一 

20％  30％  40％  50矧  0％  

（6）臨床研修における評価について  

1．）臨床研修についての自主評価の実施の有無  

臨床研修体制について、自主評価を実施しているのは、臨床研修病院では  

22．3％、大学病院では37．1％、自主評価していないのは、臨床研修病院では  

68．6％、大学病院では51．4％であった。  

臨床研修体制について何らかの自主評価を実施していますか  
1  

臨床研修病院（n＝725）  

大学病院（n＝105）  

総計（∩＝830）  

20％  40％  60％  80％   

【コー；！．干し －し、て‥」二i－こ（ミし’い●．亘、！†l∴・信  
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2．）臨床研修についての自主評価以外の評価  

臨床研修体制について、自主評価以外の評価を実施しているのは、臨床研修  

病院では9．0％、大学病院では11．4％、自主評価以外の評価を実施していない  

のは、臨床研修病院では81．0％、大学病院では75．2％であった。  

臨床研修体制について、何らかの自主評価以盟の評価を実施していますか  

臨床研修病院（n＝725）  

大学病院（n＝105）  

総計（n＝830）  

20％  40％  
「▼ “山‾＋ ‾‾‾一一  

60％  

牒実施している臼実施していない□無回答 

80％  100％  

3．）臨床研修についての必要な評価体制について  

必要な臨床研修の評価としては、臨床研修病院、大学病院ともに、「第三者  

による評価」、「自主評価」が多い。  

貴院で実施する臨床研修についてどのような評価体制が必要であると思いますか  

（複数回答）  

自主評価  

第三者による評価  

臨床研修病院間の相互評価  

行政機関による評価  

その他  

必要ない  

I  l  【  【  

4・6％⊆ ；’  酬52．4％      右；≡三‡≡言≧≡祭弓書三≡≦…；≡‡毒≡≡≦≡≡≡…；左≡；≡≡≠≒；j…≡≡≡‡≡≒三≡‡主≡；≡≡萱≡う≡‡≡書≡≡⊇≡j主≦‡≧ミ≡書‡召‡≦≦≡i≡≡葦≡う≡；≠≡三≡≡亨殺・・．    57，1％   繭；司     ‡≡‡‡；t32．4％  長編 四大学病院（∩ ←†‾、‾′「■‾椚m▲‾仙‾▲ u 」J   賢∴ ー 】 ：1．9％  
0％  10％  20％  30％  40％  50％  60％   
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（7）新医師臨床研修制度による病院の変化について  

新制度に変わって（新制度の臨床研修病院に指定されて）、「よくなった」と回答し  

たのが臨床研修病院では49．8％、大学病院では26．7％、「悪くなった」と回答したの  

が臨床研修病院では5．8％、大学病院では15．2％であった。  

新制度に変わって（新制度の臨床研修病院に指定されて）、貴院は変わりましたか  

一、■■一一 

「 】  「  

臨床研修病院（∩＝725）  

大学病院（n＝－05）  

総計（n＝830）  

0％   10％   20％   30％   40％   50％   60％   70％   80％   90％  100％  

再よくなった 臼悪くなった 臼変わらない 田わからない ■その他 □無回答≡  
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